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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.  Wie viele Wohneinheiten existieren zum aktuellen Zeitpunkt im Landkreis 
Zollernalbkreis (Angaben bitte aufgeschlüsselt nach Anzahl der Mietwohnein-
heiten und Wohneinheiten im Eigentum sowie Haushaltsgrößen je Kommune)?

2.  Wie viele geförderte Wohneinheiten existieren aktuell im Landkreis Zollern-
albkreis (bitte aufgeschlüsselt nach Kommunen und Art der geförderten Wohn-
einheit wie [sozialem] Mietwohnraum, selbst genutztem Wohneigentum [Woh-
nung, Haus] etc.)?

3.  Wie verteilt sich der Wohnungsbestand im Landkreis Zollernalbkreis auf die 
unterschiedlichen Akteure am dortigen Wohnungsmarkt?

4.  Wie haben sich die Immobilien- und Grundstückspreise in den vergangenen 
20 Jahren im Landkreis Zollernalbkreis entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach 
Kommunen)?

5.  Wie haben sich die Mietpreise in den vergangenen 20 Jahren im Landkreis Zol-
lernalbkreis entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Kommunen)?

6.  Wie bewertet die Landesregierung die Versorgungslage der Menschen im 
Landkreis Zollernalbkreis mit preis- und belegungsgebundenem bzw. bezahl-
barem Wohnraum (bitte aufgeschlüsselt nach Kommunen)?

7.  Wie hoch ist ihrer Kenntnis nach der Anteil der Haushalte mit einer Mietbe-
lastungsquote von über 30 Prozent im Landkreis Zollernalbkreis (bitte aufge-
schlüsselt nach Kommunen)?

8.  Welche kommunalen Förderinstrumente stehen den Wohnungsbaugesellschaf-
ten, gemeinwohlorientierten Akteuren und Privatpersonen am Wohnungsmarkt 
im Landkreis Zollernalbkreis zur Verfügung?

Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Dorothea Kliche-Behnke SPD

und

Antwort
des Ministeriums für Landesentwicklung und Wohnen

Situation am Wohnungsmarkt im Landkreis Zollernalbkreis

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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 9.  Welche Rolle spielen kommunale Akteure bei der Erhebung von Potenzia-
len im Wohnungsbestand im Landkreis Zollernalbkreis (etwa bei Leerstand, 
Zweckentfremdung, untergenutztem Bestand usw.)?

10.  Welche Erfahrungen wurden in den vergangenen 20 Jahren im Zollernalbkreis 
bei der Erhebung von Potenzialen im Wohnungsbestand sowie der Nutzung 
von vormals ungenutztem Wohnraum gemacht?

22.3.2024

Dr. Kliche-Behnke SPD

B e g r ü n d u n g

Die Mietpreise sind in den vergangenen Jahren in ganz Baden-Württemberg 
gestiegen. Die Gründe hierfür sind vielfältig und reichen von gestiegenen Bo-
denpreisen über die Privatisierung vormals kommunaler Wohnungen bis hin zu  
einem Rückgang der Bautätigkeit und der Tatsache, dass Immobilien und Boden 
als Spekulationsobjekte genutzt werden.

Mit dieser Kleinen Anfrage soll in Erfahrung gebracht werden, wie sich die aktu-
elle Situation am Wohnungsmarkt im Landkreis Zollernalbkreis konkret darstellt. 
Außerdem soll erfragt werden, welche Entwicklungen in den vergangenen 20 Jah-
ren zu verzeichnen sind und welche Bedeutung den unterschiedlichen Akteuren 
am Wohnungsmarkt dabei zukommt.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 15. April 2024 Nr. MLW26-27-133/117 beantwortet das Mi-
nisterium für Landesentwicklung und Wohnen im Einvernehmen mit dem Minis-
terium für Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

1.  Wie viele Wohneinheiten existieren zum aktuellen Zeitpunkt im Landkreis Zol-
lernalbkreis (Angaben bitte aufgeschlüsselt nach Anzahl der Mietwohneinhei-
ten und Wohneinheiten im Eigentum sowie Haushaltsgrößen je Kommune)?

Zu 1.:

Zur Beantwortung der Anfrage wird auf die Anlage 1, Anlage 2* und Anlage 4 
des Statistischen Landesamtes verwiesen.

2.  Wie viele geförderte Wohneinheiten existieren aktuell im Landkreis Zollern-
albkreis (bitte aufgeschlüsselt nach Kommunen und Art der geförderten Wohn-
einheit wie [sozialem] Mietwohnraum, selbst genutztem Wohneigentum [Woh-
nung, Haus] etc.)?

Zu 2.:

Die Einführung der elektronischen Wohnungsbindungskartei gemäß § 20 LWoFG 
ist aktuell in Umsetzung. Die elektronische Wohnungsbindungskartei ist seit  

_____________________________________

*  Anlage 2 kann nicht vollständig gedruckt werden, da keine geeigneten Daten vorliegen.
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1. Januar 2023 im Echtbetrieb und wird aktuell mit den Wohnungsdaten der Städ-
te und Gemeinden befüllt. Im Landkreis Zollernalb liegen von den 25 Städten und 
Gemeinden bislang 20 Rückmeldungen vor, die ihre Daten an die MLW-Auswer-
tungsdatenbank zugeliefert haben. Fünf Rückmeldungen stehen noch aus. 

Die Städte und Gemeinden des Landkreises Zollernalb, die unten in der Tabel-
le aufgeführt sind, haben bereits an die MLW-Auswertungsdatenbank zugelie-
fert und haben 560 Wohnungen (davon 284 Eigentumswohnungen und davon 
276 Mietwohnungen) gemeldet.

Für alle in der Tabelle ausgewiesenen Zahlenangaben gilt, dass es sich hierbei 
ausschließlich um die zusammengefasste Wiedergabe der gemeindlichen/städti-
schen Mitteilungen handelt.

Aktueller Stand 26. März 2024

Stadt/Gemeinde Anzahl  
geförderte 
Wohnungen  
gesamt 

Davon geförder-
ter Mietwohn-
raum 

Davon geförderter 
Eigentumswohnraum 

Ohne geför-
derten 
Wohnraum 

Albstadt 184 184 0  
Balingen 178 76 102  
Bisingen 32 0 32  
Bitz 9 0 9  
Burladingen 41 0 41  

Dautmergen    Fehlanzeige 
Dormettingen    Fehlanzeige 
Grosselfingen    Fehlanzeige 
Haigerloch    Fehlanzeige 
Hausen am Tann    Fehlanzeige 
Hechingen 10 10 0  
Jungingen    Fehlanzeige 
Meßstetten 53 0 53  
Nusplingen    Fehlanzeige 
Obernheim    Fehlanzeige 
 Rosenfeld 24 2 22  
Schömberg 18 4 14  
Straßberg    Fehlanzeige 
Weilen u. Rinnen    Fehlanzeige 
Winterlingen 11 0 11  
Gesamt 560 276 284 10  
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3.  Wie verteilt sich der Wohnungsbestand im Landkreis Zollernalbkreis auf die 
unterschiedlichen Akteure am dortigen Wohnungsmarkt?

Zu 3.:

Zur Beantwortung der Anfrage wird auf die Anlage 2* des Statistischen Landes-
amtes verwiesen.

4.  Wie haben sich die Immobilien- und Grundstückspreise in den vergangenen 
20 Jahren im Landkreis Zollernalbkreis entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach 
Kommunen)?

Zu 4.:

Der Landesregierung liegen dazu keine Erkenntnisse vor.

5.  Wie haben sich die Mietpreise in den vergangenen 20 Jahren im Landkreis Zol-
lernalbkreis entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Kommunen)?

Zu 5.:

Zur Beantwortung der Anfrage wird auf die Anlage 3 und Anlage 4 des Statisti-
schen Landesamtes verwiesen.

6.  Wie bewertet die Landesregierung die Versorgungslage der Menschen im Land-
kreis Zollernalbkreis mit preis- und belegungsgebundenem bzw. bezahlbarem 
Wohnraum (bitte aufgeschlüsselt nach Kommunen)?

Zu 6.:

Die Landesregierung verfügt nicht über gemeindebezogene Erkenntnisse zum So-
zialmietwohnungsbedarf im Land. 

In Ermangelung aktueller Erhebungen hätten die Gemeinden des Landkreises 
Zollernalb kurzfristig um ihre jeweilige Einschätzung zum Bedarf und etwaigen 
Bedarfsentwicklungen ersucht werden können, wovon vor dem Hintergrund des 
damit verbundenen Aufwands innerhalb der gegebenen Frist abgesehen wurde.

7.  Wie hoch ist ihrer Kenntnis nach der Anteil der Haushalte mit einer Mietbe-
lastungsquote von über 30 Prozent im Landkreis Zollernalbkreis (bitte aufge-
schlüsselt nach Kommunen)?

Zu 7.:

Zur Beantwortung der Anfrage wird auf die Anlage 4 des Statistischen Landes-
amtes verwiesen.

8.  Welche kommunalen Förderinstrumente stehen den Wohnungsbaugesellschaf-
ten, gemeinwohlorientierten Akteuren und Privatpersonen am Wohnungsmarkt 
im Landkreis Zollernalbkreis zur Verfügung?

Zu 8.:

Der Landesregierung liegen dazu keine Erkenntnisse vor.

_____________________________________

*  Anlage 2 kann nicht vollständig gedruckt werden, da keine geeigneten Daten vorliegen.
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9.  Welche Rolle spielen kommunale Akteure bei der Erhebung von Potenzialen im 
Wohnungsbestand im Landkreis Zollernalbkreis (etwa bei Leerstand, Zweck-
entfremdung, untergenutztem Bestand usw.)?

Zu 9.:

Mobilisierung von Flächen

Ein Schlüssel beim Thema Wohnraum ist die Mobilisierung von Flächen für 
Wohnzwecke. Die Landesregierung setzt sich seit Langem für eine nachhaltige, 
effiziente und ressourcenschonende Raum- und Siedlungsentwicklung ein. Ziel ist 
es, den Vorrang der Innenentwicklung mit einer bedarfsgerechten Flächenauswei-
sung unter Beachtung der kommunalen Planungshoheit in Einklang zu bringen. 
Den Kommunen werden bei der herausfordernden Aufgabe der Innenentwicklung 
verschiedene Unterstützungsinstrumente zur Seite gestellt, u. a.:

Das Förderprogramm „Flächen gewinnen durch Innenentwicklung“

Das Programm unterstützt u. a. Konzepte zur Aktivierung von Leerständen und 
Brachen in den Kommunen. Gefördert werden zudem sogenannte kommunale 
Flächenmanagerinnen und Flächenmanager, die Innenentwicklungspotenziale wie 
etwa Baulücken, Leerstände und Gewerbebrachen aktivieren. Zu deren Aufgaben 
gehört insbesondere auch die Ansprache und Beratung von Eigentümerinnen und 
Eigentümern zur Aktivierung von Innenentwicklungspotenzialen für Wohnzwe-
cke. Die Maßnahmen bilden die Grundlage für die Wiedernutzung und Weiterent-
wicklung von un- oder untergenutzten Grundstücken und Brachflächen. Antrags-
berechtigt sind Städte, Gemeinden, Gemeindeverwaltungsverbände, Landkreise, 
Zweckverbände und die Träger der Regionalplanung in Baden-Württemberg.

Grundsteuer C

Mit der sogenannten „Grundsteuer C“ wird den Kommunen in Baden-Württem-
berg künftig ein Instrument zur Verfügung gestellt, mit dem sie gezielt einen 
Anreiz setzen können, baureife, aber unbebaute Grundstücke im Innenbereich zu 
mobilisieren.

Wohnraumoffensive

Die Schaffung von ausreichend bezahlbarem Wohnraum ist ein wichtiges Ziel der 
Landesregierung von Baden-Württemberg. Sie beschreitet mit der Wohnraumof-
fensive BW bewusst neue Wege, um insbesondere die Kommunen landesweit auf 
dem Weg zu mehr bezahlbarem und sozial gemischtem Wohnraum zu unterstüt-
zen, eine aktive kommunale Bodenpolitik zu ermöglichen und zugleich innovati-
ves Planen und Bauen zu befördern. Die drei Bausteine der Wohnraumoffensive 
BW sind der Grundstücksfonds BW, das Kompetenzzentrum Wohnen BW sowie 
die Patenschaft Innovativ Wohnen BW.

Insbesondere im Rahmen des Prämienkatalogs des Kompetenzzentrum Wohnen 
BW werden bewusst Anreize für Kommunen gesetzt, sich bei der Aktivierung 
und Reaktivierung von Wohnraum im Bestand zu engagieren.

Aus dem Zollernalbkreis hat eine Kommune die Wiedervermietungsprämie in 
Anspruch genommen. Die Wiedervermietungsprämie belohnt Kommunen für Ak-
tivitäten im Bereich der Beratung und Vermittlung, die nachweislich zur Wieder-
vermietung von Wohnraum geführt haben, mit einer Wiedervermietungsprämie in 
Höhe von zwei Nettomonatskaltmieten bzw. maximal 2 000 Euro je vermieteter 
Wohnung. Die Gewährung der Prämie setzt voraus, dass der Wohnraum zum 
Zeitpunkt der Antragstellung mindestens sechs Monate leer steht und, dass das 
unbefristete oder für die Dauer von mindestens einem Jahr befristete neue Miet-
verhältnis zum Zeitpunkt der Antragstellung noch besteht.

Als zusätzlicher Anreiz für die Kommunen unterliegen die Prämienangebote kei-
ner in die Zukunft gerichteten Zweckbindung, sodass Kommunen im Landkreis 
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Zollernalbkreis nach Verbuchung der Prämien im kommunalen Haushalt eige-
ne Prämienprogramme auferlegen könnten, die gezielt auf die Aktivierung und  
Reaktivierung von Wohnraum im Bestand hinwirken und z. B. den Eigentümern 
von Einfamilienhäusern zugutekommen.

10.  Welche Erfahrungen wurden in den vergangenen 20 Jahren im Zollernalbkreis 
bei der Erhebung von Potenzialen im Wohnungsbestand sowie der Nutzung 
von vormals ungenutztem Wohnraum gemacht?

Zu 10.:

Zwischen 2009 und 2023 haben sieben Städte und Gemeinden des Zollernalb-
kreises neun Anträge beim Förderprogramm „Flächen gewinnen durch Innenent-
wicklung“ gestellt. Hierbei handelt es sich um Albstadt und Geislingen (je zwei 
Anträge) sowie Bitz, Dormettingen, Haigerloch, Schömberg und Winterlingen (je 
ein Antrag). 

Sieben der neun Anträge wurden vom MLW finanziell gefördert. Das Förder-
volumen aller bewilligten Maßnahmen betrug rund 170 000 €. Gefördert wurden 
die Schaffung der Stelle eines kommunalen Flächenmanagers, Gemeinde- und 
Ortentwicklungskonzepte, die Erarbeitung einer Mobilisierungsstrategie zur Ak-
tivierung von innerörtlichen Bauflächenpotenzialen sowie ein Projekt zur Aktua-
lisierung/Vervollständigung einer vorhandenen Übersicht zu Innenentwicklungs-
potenzialen sowie zur Erarbeitung von Handlungsoptionen für ein nachhaltiges 
Wohnbauflächenmanagement und ein Projekt zur Wiederbelebung innerörtlicher 
Flächen und zur Schaffung von bezahlbarem Wohnraum. 

In Vertretung

Dr. Schneider
Ministerialdirektor
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Wohngebäude, Wohnungen 2022 nach Anzahl der Räume 
Landkreis Zollernalbkreis

Jahr1)  Wohngebäude2)  Wohnungen3)  Räume4)

Anzahl insgesamt 1 2 3 4 5 6 und mehr insgesamt
2022 59.323 92.659 1.841 4.949 12.091 19.445 17.958 36.375 478.522

Datenquelle: Fortschreibung des Wohngebäude- und Wohnungsbestandes. 

1) Jeweils Stand 31. 12. des Jahres.
2) Ab 1986 ohne Wohnheime, ab 2010 einschließlich Wohnheime. Bis 2009 einschließlich Wochenend-
/Ferienhäuser mit 50 und mehr m² Wohnfläche. 
3) In Wohn- und Nichtwohngebäuden, ab 2010 werden Sonstige Wohneinheiten als Wohnungen gezählt. 
4) Räume mit 6 und mehr m2 Wohnfläche einschließlich Küchen. 

Davon mit … Räumen4)

Anlage 1
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* Anlage 2:

Anlage 2 kann nicht vollständig gedruckt werden, da keine geeigneten Daten vorliegen.

* Anlage 2:

Anlage 2 kann nicht vollständig gedruckt werden, da keine geeigneten Daten vorliegen.
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Erläuterungen > Zeichenerklärung
– = Nichts vorhanden (Dies kann ggf. durch das angewendete 

Geheimhaltungsverfahren bedingt sein.)
/ = Keine Angabe, da Zahlenwert nicht sicher genug

0 = Weniger als die Hälfte von 1 in der letzten besetzten Stelle, jedoch mehr als 
nichts

( ) = Aussagewert ist eingeschränkt, da der Zahlenwert durch das 
Geheimhaltungsverfahren relativ stark verändert wurde

. = Keine Angabe, da der Zahlenwert geheim zu halten ist oder durch das 
Geheimhaltungsverfahren zu stark verändert wurde.
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